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Révész Bálint.
»Multis ille bonis flebilis occidit« . . .

(K. B.) Olyan nehéz ahoz a gondo­
lathoz hozzá szokni, hogy Révész Bálint 
nincs többé! . . .

Az elhunyt főpásztor hosszú élet­
kora alatt, férfi erejének minden mun­
kásságát szeretett egyháza ^— 
javára fordította. Megszoktuk 
őt az egyház-kormányzat élén 
állani, szerettük őt mint 
magán-embert, szerettük és 
tiszteltük őt, mint egyház­
kormányzót s most, midőn a 
fájdalomtól sajog rzivünk, mi­
dőn látjuk, hogy a kormány- 
pad üresen áll, szeretnénk 
kételkedni a szomorú való­
ságban.

A gyász első sorban a 
debreczeni egyházat, másod­
sorban pedig az egyetemes 
protestáns egyházat érte, — 
de tudjuk, hogy halálának 
hi rét a többi hilfelekezetek 
is őszinte részvéttel fogadják,
A török szultán is megkön­
nyezte Hunyady Jánost, a ki 
pedig halálos ellensége volt,
— hát akkor Révész Bálin­
tot, ki maga volt a jóság és 
szelídség, hogy ne könnyez­
nék meg nemcsak a saját, de 
a többi hilfelekezetek tag­
jai is?!

De mégis legmélyebb a mi 
gyászunk, a protestánsok gyá­
sza. A legnagyobb református 
egyház szeretett lelkészét, a 
legnépesebb egyházkerület 
kormányzóját, az egyetemes protestáns 
egyház pedig legtekintélyesebb püspökét 
vesztette el. A mi lelkészeink és püspö­
keink között nincsen ugyan rangfokozat, 
de azért a debreczeni püspököt, illetve a 
tiszántúli egyházkerület püspökét illeti 
tekintélyben az elsőség, mert a legnépe­
sebb egyházkerület és a legnagyobb ref. 
egyház élén áll.

De Révész Bálint más tekintetben 
is megérdemelte az elsőséget, melyet 
ugyan nem keresett, de a melyet önként 
nyújtottak neki. Nem is kereste a kitün­
tetéseket, a rangot és czimeket, — nem 
szerette még azt sem, ha főrendiházi 
tagsága után járó czimmel illették. Puri­
tán egyszerűség, e mellett nemes méltó­
ság ömlött el egész lényén s a figyel­

mes észlelőnek már első pillanatra föl­
tűnt. hogy nem mindennapi ember áll 
előtte.

Szereltük őt, mint magán-embert. 
Nyájas szavával vigaszt nyújtott a szen­
vedőnek, — keresetlen, rokonszenves 
modora lebilincselte a vele érintkezőt. 
Nyájassága, melyet mindenki irányában

■Jm&rx iám íjuké vwwjngumwf

Protestáns házakból, legyenek azok 
bármily egyszerűek, nem hiányzik a bib­
lia, mely mellett föltalálhatók a legtöbb 
helyen a Révész Bálint imái is, mint 
becses szellemi kincsei a protestantiz­
musnak.

Mint szónok teljesen bírt az élő 
szó hatalmával, mely kevés embernek

--------- -—* adatott meg oly mérvben,
mint neki. Édesen zengett 
ajkáról a szó s fohászai, ő 
általa felolvasva, kétszeres 
ihletet gerjesztettek. Mindig 
zsúfolásig megtelt a templom, 
ha Révész Bálint volt az 
egyházi szónok, ki hallgatói­
nak figyelmét nemcsak telje­
sen lekötötte, hanem őket el 
is ragadta s a debreczeni 
protestáns nép vallásos buz­
galmát nagyon fokozta az ő 
kiváló szónoki tehetsége.

Keresztelők, esküvők, te­
metési szertartások végzésére 

gyakran fölkérték a 
egyházi szónokot, ki 
előzékenységgel telt 

ily kérelemnek ele- 
még az utóbbi idők- 

nem egyszer rnegtör-

tanusitott. sohasem vált sérlő leereszke­
déssé, — az idősebbek barátjukat, az 
ifjak pedig atyjukat tekinthették és tekin­
tették benne. Jószívűségét ezeren és eze- 
ren áldják, ő, a kinek a világi javakból 
kevés jutott, örömest segített a szüköl- 
ködőkön, kik előtt ajtaja soha se volt 
elzárva.

Mint ima-iró első helyen áll a ma­
gyar protestáns ivók közöli. Templomi 
ihlet lengi át minden imáját, — magas 
röpíti, költői szárnyalása imái megragad­
ták a lelkeket s lehet mondani, hogy 
»gondol a t j á t b i b I i á s szavak­
ból templomok b an angyalok 
kötötté k«. Imáinak nyelvezete oly 
klasszikus, hogy ezen imák a magyar 
szép próza mintáiul tekinthetők.

nagyon 
kedvelt 
szives 
minden
(rpf ------

ben is
tűnt, hogy őt kérték föl a 
lelkészi teendők elvégzésére, 
— különösen az ifjú párok 
szerették őt eskető papul 
megnyerni s jól eső öröm­
mel emlegették, ha az ősz 
püspök adta rájuk egyházi 
áldását.

Mint egyház-kormányzó 
gyülekezetének és egyház- 
kerületének javát szivén 

hordozta s e téren is maradandó érde­
meket szerzett magának. Mig egészsége 
engedte, minden évben látogatást tett 
az egyes egyházmegyékben. Utoljára a 
beregi egyházmegyét látogatta meg s 
ekkor ünnepelt vendége volt nemcsak a 
beregi egyházmegyének, hanem vallás és 
nemzetiségi külömbség nélkül az egész 
Beregmegyének. Püspöki körútja valósá­
gos diadal-ut volt.

Főpásztori működését apostoli buz­
galom, bölcsesség és szeretet jellemezték. 
Apostol volt ő, a szeretet fenséges ta­
nainak apostola s működését, mivel éppen 
a szeretet volt annak alapja, teljes siker 
koronázta.

Midőn elérkezett a végső perez, 
nyugodt lélekkel elmondhatta: hivatáso­
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mat betöltöttem, a rám bízott munkát 
elvégeztem, mint a fáradt vándor, ki ut­
jának végpontjára ért, a megnyugvás ér­
zetével pihenhetek meg...

Most már megpihent a fáradt ván­
dor s elnyerte az örök élet koronáját. 
Lelke fölszállott az égbe, hová annyi 
buzgó imát küldött; porhüvelye ide lent 
maradt s a boldog feltámadás reményé­
ben várja az életre-keltő szózatot!

Méiy bánattal, gyászos megilletődéssel 
vesszük körül koporsóját. A mindnyájunk 
halottja ő. Megsiratjuk s hosszasan el­
merengünk arezvonásain, melyeknek sze­
lídségét a halálban is megőrizte; úgy 
tetszik, mintha homloka körül dicsfény 
ragyogna...

Hazájának és egyházának élt s ér­
demeiből fonódott az a dicsfénv-koszoru. 
Az ősz utolsó virágaiból teszünk koszorút 
ravatalára ... .Neve örök, emléke áldott 
marad!

Révész Bálint életrajza.
1816—1891.

Debreczen egyik legnagyobb fiat vesztette 
el Révész Bálint püspökben, kinek elhunyt! ról 
tegnap csak röviden, de az igaz fájdalom hang­
ján emlékezhettünk meg. Itt született ő, e ne­
mes város falai között, 181 fi, január 16-án. 
Nem ringatták aranyos bölcsőben, szülei sze- 
génv sorsú emberek voltak, kik gyermekül.re 
világi kincseket nem hagyhattak, de gondosan 
neveltették, tudván, hogy a tudomány olyan 
kincs, melyet senki el nem vehet tőlünk. — e 
mellett hagytak rá szívj óságot és lelki ne­
mességet, melyeknek becse túlhaladja a drága 
kövek értékét !

Már az elemi osztályokban kitűnt szor­
galma és tehetsége által tanulótársai közt. h 
szorgalmas tanulás és jó magaviselet ösztönöz­
tek szüleit arra, hogy ne kíméljék a költséget, 
mely gyermekük magasabb kiképeztetésére szűk • 
séges. Beadták öt a debreczeni főiskolába, Ind 
csakhamar megnyerte tanárai és tanulótársai 
szeretet*!. Elvégezte a gymnáziumi, bölcsészeti, 
jogi és hittani tanfolyamokat s tanárai már 
ekkor nagy jövőt jósoltak a tehetséges ifjúnak, 
ki nemcsak páratlan szorgalma, de szónoki ké­
pessége által is kitűnt.

Mint afféle szegény sorsú tanuló, kinek 
önerejéből kell felküzdeni magát, végig ment 
mindazon fokozatokon, melyek a debreczeni 
szegény sorsú, de jó tanulóknak, biztos lépcsőül 
szolgálnak az emelkedésre. Volt esküdt fel­
ügyelő, majd osztály-tanító, később pedig u. n. 
contra-scriba. Ekkor is nagy gondja volt rá, 
hogy magát tovább képezze az eddig szerzett 
ismeretekben.

Már ekkor olyan jó nevet szerzett ma­
gának, hogy a mátészalkai ev. ref. egyház, 
mely ma is egyike legjobb egyházainknak, lel­
készének hívta meg. Ö azonban a meghívást, 
mely ifjú emberre nézve nagy kitüntetés volt, 
nem fogadta el, mert az volt a föltett szán­
déka, hogy ismereteinek bővítése végeit kül­
földre utazik s hogy ezt tehesse, jónak látta 
bevárni a főiskolában a széniorságot, mely tiszt­
séget viselt ifjak ma is külföldi akadémiákra 
küldetnek.

Alig tette le széniori tisztségét, a tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület közgyűlése 1842-ben 
az éppen akkor fölállított gyakorlati theológia 
tanszékére választotta meg a nagyreményű 
ifjút, ki azonban még nem érzett magában elég 
erőt arra, hogy e nagyfontosságu tanszéket — 
melyre ő külötnben kiváló hivatással hirt - 
azonnal elfoglalja. Az egyházkerület engedelmé­
vel tehát külföldre ment s kél évet túllőtt a 
berlini, bázeli, hallei. götlingni, gieseni, lieidel- 
bergi és lipcsei egyetemeken, honnan gazdag 
tapasztalatokkal és tanulmányokkal térve vissza, 
1844. nov. hó ö-én elfoglalta a számára fon­
taidon tanszéket, bár id íközben azon meg­
tiszteltetés érte, hogy a hajdu-büszörményi 
népes ref. egyház lelkészéül választotta. — Ö

azonban a tanári pályán kívánván működni, 
e választást sem fogadta el.

A tanári pályán egy évtizednél tovább 
működött, nagy figyelemmel, lelkiismerettel és 
tudománynyai oktatva a gondjaira bízott 
ifjúságot, a magya- ref. egyház jövendő osz­
lopait. Szeretett kathedráját csak egyszer hagyta 
el : 1848-ban. midőn a haza hivó szavára a 
lelkes ifjú tanár a tudományos könyveket a 
karddal cserélte fel s honának, földi imádatunk 
tárgyának védelmére sietett.

Mint délezeg százados állott a debreczeni 
nemzetőrök élére, kikkel hónapokon át részi­
vel! Bemnek tüneményes sikerű, dicsőséges er­
délyi hadjáratában s 6 is egyik vitéz tagja volt 
azon »erdélyi hadsereg«-nek, melyről a költő 
lelkesedve enekelt.

A szabadságharcz lezajlása után, midőn 
sokan azt hitték, hogy minden elveszett, az ő 
erős hite nem adta föl a reményt, nem fogta 
el a csiiggedés, hanem lankadatlan buzgalom­
mal és munkaszeretettel visszatért tanári fog­
lalkozásához s tovább oktatta az ifjúságot, — 
mely rajongó szeretettel csüngött mestere aj­
kain. Tanította az erkölcstant és egyházi szó­
noklattant s nem egy kitűnő egyházi szóno­
kunk tőle nyerte a szónoklat tudományát és 
az ihletet; másfelől pedig a sajtó utján közétett 
vasárnapi, ünnepi, alkalmi imáival s szertartá­
si beszédeivel kalauzul, példányképül szolgált 
a rendes lelkészeknek, kik a Révész Bálint 
költői szárnyalásu imáit annyira kedvelné tet­
ték, hogy ezek ezer és ezer példányban forog­
nak közkézen a protestáns hívők közt.

Az 1855-ik évben a debreczeni ev. ref. 
egyház egyik lelkészi állomása megüresedvén, 
erre egyhangúlag ő, az akkor már országos 
liirü egyházi szónok választatott meg s mint 
debreczeni lelkész még fokozottabb mérvben 
folytatta működését az egyházi irodalom 
terén.

Sok oldalú, hasznos működését a tiszán­
túli egyházkerület azzal méltányolta, — hogy 
1856-ban egyházkerületi főjegyzőnek választot­
ta, — 1861-ben pedig a debreczeni egyház­
megye által esperesnek választatott. Mint egy­
házkerületi főjegyző és esperes szerezte még 
azon köriil-tekintő figyelmet, gondosságot, ta­
pasztalatot és bölcsességet, melyek őt később 
mint püspököt vezérelték.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület püs­
pökévé — Balogh Péter halála után — 1871 áp- 
ril. havában választatott. — Ez időtől fogva a 
800,000 lelket számláló népes egyházkerületet a 
főpásztori bölcsességet atyai szeretettel, krisz­
tusi szelídséggel egyesítetten kormányozta s e 
mellett a hazai egyetemes ref. egyház építé­
sében, — szervezésében folyvást tevékeny 
részt vett.

Hogy húsz évi püspöki működése mily áldást 
hozó volt egyházunkra nézve, hogy példáid mivé 
fejlődőit az ő gondossága folytán a debr. főiskola 
ennek kimerítő leírása nem tartozhat.ik egy 
hírlapi czikk szűk keretébe, ennek tüzetesebb 
méltatása az egyháztörténet-iró feladata leend.

A debreczeni 1881 évi alkotmányozó 
zsinaton neki jutott a vezérszerep. Hogy mily 
nagy tevékenységet fejtett ki ekkor, azt még 
azok is csodálták, kik az ő lankadatlan munka 
erejét ismerték.

Az idő, a sok munka az időnként rá­
nehezült csapások az utóbbi időkben elgyengí­
tették ugyan, de nem törődött ezzel ha egyházáért 
kellett munkálkodni. A mely nevezetesebb gyű­
lések, egyetemes konventek az utóbbi években 
tartattak, azokban ő mind 
gvikben munkálkodott s ott 
munkásai, a szent babérért 
között.

Példányképe volt ö a ref. lelkészeknek s 
méltó utóda azon nagy ősöknek, kik hitűként 
gályarabságot szenvedtek. De példányképül 
szolgált ő nemcsak mint lelkész, tanár s püs­
pök, de mint férj s családapa is. Nemes gyön­
gédség. szeretet s önfeláldozás jellemezték őt 
a családi élet szent oltára előtt is. És ez oltár 
mellett nemes lelke ritka boldogságot élvezett, 
a inig az Urnák úgy nem tetszett, hogy ezen 
hü szolgáját is. miként egykor Jób pátriárkát, 
a megpróbáltatások nehéz harczán vigye ke­
resztül. Hü neje meghagyatott ugyan oldala 
mellett, de gyermekei, lia, leánya (Gyula és

részt-vett, mindé­
ről t az egyház hü 
küzdő harezosok

eszünkbe, ki arra 
ünnepélyes napon,

Emma) — ez utóbbi legszebb viruló korában, 
az úrhoz szólittattak. Közönséges lélek ily csa­
pások által sújtva, alig emelkedhetett volna ki 
a kétségbeesés mélyéből, hova oly váratlanul 
jutott ; de ő lelke erejétől támogatva kijutott 
onnét. A ki lélekből fakadt imáival annyiszor 
bejárta már azt az utat, mely istenhez vezet, 
annak meg kellett találni ezt az utat abban 
az iszonyú sötétben is, mely lelke elé borult 
a nehéz napokban ; s mellette a hü élettárs, 
mikor a jó istenhez kellett menni, a vigaszta­
lásnak eme nagy kútfejéhez. Együtt mentek, 
együtt haladtak s merítettek is vigasztalásnak 
italát a kegyelemnek azon örök, élő forrásá­
ból ; — igy aztán lassanként a fájdalom eny­
hült, a seb hegedett s visszatért a keblekbe, 
ha többé nem is az életkedv, de az Istenben 
vetett hiten alapuló nyugalom ....

*

Betegség, csapások sújtották, de lelke 
nyugalmát nem vesztette el. Vigasztaló bal­
zsamként hatott szivére azon szeretet és tiszte­
let, melylyel minden oldalról környezték. Mi­
dőn 1886 jan. 16-án születésének 70-ik évfor­
dulóját megérte, a főiskolai tanári kar — a 
tanuló ifjúság jelenlétében — ünnepélyt ren­
dezett tiszteletére. Ö szivéből jövő köszönetét 
mondott a jó kivánatokért s ezüstcsengésü 
hangja, mely egykor sziveket olvasztott, még 
most is emlékezetünkben rezeg.

A debreczeni nagy közönség utoljára 1888 
június hó 10-én, a czegléd-utczai uj templom 
felavatásakor hallotta ől. Nem mehetett már 
föl a szószékbe, hanem az urasztala előtt állva 
rebegte el gyönyörű imáját, mely egyúttal 
h a t t y u-d a 1 a volt . .

Simeon jutott akkor 
kéri istenét, hogy a nagy. 
vén szolgáját bocsássa el . . .

Az elbocsátás tegnap d. u. történt meg. 
A legbuzgóbb, legédesebb szava magyar fohász­
kodó elnémult . . . örökre '

Révész Bálint betegsége.

A megboldogult püspök már évek óta 
gyöngélkedett, de e gyöngéi kedés nem volt oly 
mérvű, hogy munkálkodásában meggátolta volna.

Igaz, hogy fájós lábai miatt lakását nem 
hagyhatta el, az egyházkerületi közgyűléseken 
nem elnökölhetett, templomi szolgálatot nem 
teljesíthetett, de minden hivatalos teendőt, s 
irodai munkát elvégzett. Nem volt olyan ügy­
darab, melyet át ne nézett volna, ha kérvé­
nyező ment hozzá, meghallgatásra talált, ha 
látogató érkezett, szívélyesen, magyaros ven­
dégszeretettel fogadta.

A betegség, mely szobájához kötötte, nem 
törte meg kedélyhangulatát, s nem csökken­
tette érdeklődését a küIdolgok iránt. Nemcsak 
a hivatalos egyházi ügyek, de minden napi­
kérdés érdekelte, s lekötötte figyelmét. Midőn 
hivatalos teendőit elvégezte, kedvteléssel olvas­
gatta a lapokat, s örömest elbeszélgetett a napi 
események felől. Emlékező tehetsége bámulatos 
volt. A legparányibb dolgokra vissza tudott 
emlékezni, s emlékezetének gazdag tárházából 
kincseket meríthetett a figyelmes hallgató.

Békén, zúgolódás nélkül viselte nehéz 
helyzetét, s gondos környezete mindent elkö­
vetett, hogy e helyzetet! türhetővé tegye, s fe­
ledtesse vele a szabad természetet, melybe 
gyakran ki-kivágyott. Szobájának ablakából 
csak az udvarkert bokrait, s virágait láthatta, 
ennyi volt mindaz, amiben szeme gyönyörköd- 
ködhetett, s valódi öröm ünnep volt rá nézve 
az, ha állapota annyira javult, hogy rövid időre 
kikocsizhatott. De ez az újabb időben nagyon 
ritkán történhetett meg.

Még a nyáron, s inig a szép őszi napok 
tartottak, a körülményekhez képest elég jól 
érezte magát. De a falevelek hervadásával 
együtt hanyatlott az ő egészségi állapota is, 
mely azonban csak kedden reggel adott komoly 
aggodalmakra okot.

Kezelő orvosai, Dr. Török József házi or­
vos, továbbá Dr. Csikós Sándor és Dr. Ujfa- 
lussy József orvos urak mindent elkövettek, 
hogy a szeretett főpásztort az életnek meg­
tarthassák. Minden fáradozás hiábavalónak bi­
zonyult, s az orvosi tudomány nem tudott 
megküzdeni a közelgő halállal.
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Szerdán reggel beállott az agónia. Az or­
vosok lemondtak azon reményről, hogy meg­
menthessék. Eszmélete csak pillanatokra tért 
vissza, s a végelgyengülésben levő test végső 
tusáját vívta az emésztő kórral, mely az élet­
erőket óráról-órára, perczről-perczre sorvasz­
totta. Tegnap délben már a beteg környezői 
mindannyian tudták, hogy nincs többé remény!

— »Ne ereszd el a kezemet!« —mondá 
utoljára a haldokló szerető nejének, kinek ke­
zét hidegülő kezében tartva, d. u. a/i 3 órakor 
elszenderült az örök álomra...

Kimúlása csöndes volt. Oly nyugodtan, 
oly csöndesen halt meg, mintha csak álomba 
merült volna.

Előkészületek a temetésre.

Midőn a nagy halott szemeit lezárta, a 
református tornyokban megszólaltak a haran­
gok, melyeknek összzenéje tompa bugással 
hirdette Debreczen gyászát, a magyar refor­
mátus egyház s a haza veszteségét. A főisko­
lára s az egyházi épületekre feltüzték a gyász­
lobogókat s számosán siettek a püspöki lak 
felé, hogy a gyászhir valóságáról meggyőző­
dést szerezzenek.

Debreczenben hihetetlen gyorsasággal ter­
jedt el a halál hire. Meglepetést ugyan nem 
keltett, mert már előzőleg igen rósz hírek vol­
tak forgalomban, de a részvét annál nagyobb, 
annál általánosabb volt. A helyi lapokat, me­
lyek kora délután gyászkeretben jelentették 
Révész Bálint elhunytál, csakhamar elkapkod­
ta a közönség.

n gyászhirt táviratilag azonnal tudatták 
Vállyi János egyházkerületi főgondnokkal, Kiss 
Áron püspök-helyettessel, b. Vay Miklós konventi 
elnökkel, Kun Bertalan, Szász Domokos püs­
pökökkel, a tiszántúli egyházmegyék espereseivel, 
valamint más világi és egyházi férfiakkal.

A temetés előkészületeinek megbeszélése 
végett tegnap d. u. 5 órakor az ev. ref. egy­
ház presbytériuma és a főiskolai tanári kar
— Szűcs István főgondnok elnöklete alatt kö­
zös értekezletet tartott. Szűcs István főgond­
nok megilletődött hangon jelentette be a fő­
pásztor halálát, felsorolván a megboldogult 
érdemeit, rámutatott azon nagy veszteségre, 
mely egyházunkat érte — s a temetési elő­
készületek megbeszélésére fölszólította az érte­
kezleten jelen voltakat.

A temetés f. hó 11-én, azaz vasárnap dél­
előtt V2 II órakor lesz. A temetési költségeket
— rendes gyakorlat szerint — a debreczeni 
ev. ref. egyház fedezi s az egyház a maga ré­
széről 2000 példányban gyászjelentést nyomat.

Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző föl­
említette az elhunyt püspöknek azon több íz­
ben kifejezett óhaját, hogy miután ő 3 püspök- 
társát temette el (Szoboszlai Papp Istvánt, 
Török Pált és Nagv Pétert,) azt szeretné, hogy 
őt is valamelyik püspök-társa temesse el: az 
értekezlet az iránt nem határozott, hogy me­
lyik püspököt kérjék föl a temetésre, hanem 
ennek megválasztását özv. Révész Bálintné ő 
méltóságára bízta, a ki — értesülésünk szerint
— Szász Domokos erdélyi püspököt kéri föl 
a gyászszertartás végzésére.

Az értekezlet elhatározta, hogy a temetés 
idejéig minden nap kétszer, d. e. 11 és d. u. 
5 órakor, meghuzassanak a ref. tornyokban az 
összes harangok. A temetés a nagytemplom­
ból történik, hol vasárnap d. e. rendes isteni 
tisztelet nem tartatik, a ravatalt pedig a főiskola 
dísztermében állítják föl, hová ma este szállít­
ják át. a halottat.

A részletesebb teendők kivitele egy szü- 
kebb körű bizottságba ruházhatott.

A debreczeni egyház díszes koszorút he­
lyez a ravatalra.

*

Midőn e közös értekezlet véget ért, a 
tanárikar átment a főiskolába s ott külön ér­
tekezletet tartott, hogy a főiskola részéről 
szükséges intézkedéseket megbeszélje. Elhatá­
rozta a tanári kar, hogy Révész Bálint özve­
gyéhez részvétiratot intéz, — a maga részéről 
szintén gyászjelentést ad ki, — a ravatalra 
koszorút helyez s gondoskodik arról, hogy a 
ravatal mellett diszőrség legyen.

E diszőrség 24 főiskolai ifjúból fog állani. 
(Öhajtanók, hogy a diszőrséget képező ifjak 
magyar ruhába legyenek öltözve. Szerk.) A
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délelőtt folyamán

DEBRECZEN.

főiskola környékén és a nagytemlomban, hova 
a koporsót átviszik, a főiskolai ifjúság tartja 
fönt a rendet.

Mialatt ma este a főiskola dísztermében 
a ravatalt felállítják és rendbehozzák, a tanári 
kar és az ifjúság jelen lesz a teremben s a 
főiskolai énekkar gyászdalokat fog énekelni.

A ravatalt szombaton a közönség meg­
tekintheti.

A megboldogult püspök hült hamvait a 
czeg 1 éd-utczai temetőben helyezik el 
végnyugalomra, korán elhunyt gyermekei 
mellé.

*

A megboldogult püspök, ki a megtestesült 
szerénység mintaképe volt, azt őhajtotta, hogy 
temetése lehetőleg egyszerű legyen s csak egy 
rövid imát mondjanak koporsója felett. Az 
eddigi megállapodás szerint ettől némi eltérés 
lesz, a mennyiben Szász Domokos püspök a 
nagytemplomban a imádságon kívül, az élet­
rajz kíséretében még egy rövid alkalmazást 
mond, a temetőben pedig Szeremley Jó­
zsef esperes rövid gyászbeszédet tart.

Révész Bálint munkái.
Hogy mily nagy irodalmi tevékenységet 

fejtett ki Révész Bálint, mutatják munkáinak 
következő felsorolt czimei:

1. Vasárnapi, ünnepi és alkalmi 
imádságok, templomi használatra, Debre­
czenben, 1847. Második k’adás: U. o. 1854. 
Harmadik: U. o. 1864. 8-r. 360 1. — 2. Köz­
napi imádságok, templomi használatra. 
Debreczen, 1850. Második kiadás: U. o. 1861. 
8-r. 343 1. — 3. Imakönyv, prot. keresz­
tyének számára magános használatul. Debre­
czen, 1851. »Isten az én szivemnek 
kősziklája« czimen. — 4. Egy ház szer­
tartási beszédek. Debreczen, 1853. Te- 
legdi Lajosnál. Müller Emil könyvnyomdája 
Pesten. 8-r. 290 1. Ennek második kiadása, 
melyet Csiky Lajos, rendezett sajtó alá, 1889- 
ben jelent meg. —• Vasárnapi imák bírálata 
Tóth Józseftől a Fördős szerkesztette M. Prot. 
Egyh. írod. Ismertetések és Bírálatok 111—17. 
lapjain: »Szelleme fönt röpülő, ugyanazért 
emelő és lelkesítő, nyelvezete gördülékeny, ele­
ven, zengzetes. Tudja, hogy a fenséges mindig 
egyszerű, azért többnyire egyszerűen beszél. Ä 
fenségességet a bibliai zamat adja imáinak.«

Szerkesztő a Prot. Népkönyvtárt 1858/9. 
Kiadta Szoboszlay egyházi beszédeit, 7 füzet­
ben, Lakatos József templomi és halotti beszé­
deit 2 füzetben.

Ezeken kívül számos apróbb czikke je­
lent meg az egyházi lapokban, melyeknek ösz- 
szegyüjtése gazdagítani fogja egyházi irodal­
munkat.

kihűlt tetemet még a mai 
belehelyezték a koporsóba.

a koszorúk vitelére előreláthatólag külön 
gyászkocsi lesz szükséges.

A temetés alkalmából a rend fentartására 
a rendőrség széleskörű intézkedéseket tesz.

GYÁSZJELENTÉSEK.
I.

Mély fájdalommal jelentjük
RÉVÉSZ BÁLINT

tiszántúli ev. ref. egyházkerület püspökének, 
egyházunk 36 év óta apostoli buzgóságú, szeretett 
lelkészének, királyi tanácsos és főrendiházi 

tagnak,
f. évi október 8-án délután */ä3 órakor hosz- 
szas gyengélkedés után, 76 éves korában tör­
tént elhunytat.

A boldogult hült tetemei a főiskola dísz­
termébe tétetnek ki gyászravntalra, s onnan f. 
évi október hó 11-én délelőtt */,!! órakor a 
nagytemplomban tartandó gyászszertartás után, 
a czegléd-utczai sirkertben tétetnek örök nyu­
galomra.

Mely végtisztességtételre az egyház bána­
tos híveit és a nagy közönséget bánatos érzés­
sel meghívjuk.

Debreczen, 1891. október 8.
A debreczeni ev. ref. egyház nevében 

a presbytórium.
ii.

A legmélyebb fájdalomtól áthatva tudat­
juk az igazi hü s szerető férjnek, a legjobb 
testvérnek és rokonnak

RÉVÉSZ BÁLINT
a debreczeni ev. reform, egyház egyik lelkipász­
torának, a tiszántúli ev. reform, egyházkerület 

püspökének,
hosszas gyöngélkedés után, f. hó 8-án délután 
2 és fél órakor, életének 76-ik, boldog házas­
ságának 45-ik, lelkipásztori hivataloskodásának 
36-ik, püspökségének 21-ik évében történt 
csendes elhunytét.

Az Urban elhunyt drága halottunk gyász­
ravatala a főiskola dísztermében 10-én állitta- 
tik fel, honnan e hó 11-én délelőtt 10 és fél 
órakor fog porsátora a nagytemplomban tar­
tandó gyász-szertartás után a czegléd-utczai 
sírkertben, a családi sírboltban csendes nyuga­
lomra helyeztetni.

Mely végtisztességtételre a bánatunkban 
osztozó rokonainkat, szerető gyülekezete tag­
jait, általában a nagy közönséget fájdalmas 
szívvel meghívjuk.

Debreczen, 1891. október hó 9-én.
Testvére :

A részvét.

Debreczen gyászt öltött. Nemcsak az 
egyházi épületekre, de a városházára és több 
magánházra is kitűzték a gyász-lobogót. A 
megboldogult püspök közelebbi ismerősei, a 
lelkészek és tanárok, siettek a részvét-látoga­
tásokat megtenni s részvét-nyilatkozatukat a 
mélyen megszomorodott özvegynek átadni.

Részvét-táviratok is nagy számmal érkez­
nek. A b. Vay Miklós és Tisza Kálmán sürgö­
nyei már tegnap este megérkeztek, melyekben 
a legőszintébb fájdalom hangján fejezik ki 
részvétüket. Tisza Kálmánná a gyászhir vétele 
után azonnal elrendelte, hogy debreczeni palo­
tájára felfűzzék a gyászlobogót.

Révész Bálint családja.
A megboldogult püspök életrajzi adataiban 

fölemlítettük, hogy gyermekeit még serdülőko­
rukban elvesztette. Neje, szül. Medgyaszay Ju­
liánná, ki önfeláldozással ápolta hőn szeretett 
élettársát hosszas betegeskedése alatt, testvére, 
özv. Vass Pálné sz. Révész Sára, továbbá ré­
gebben elhalt nőiest vérének gyermeke : Bihari 
Lászlóné sz. Komáromi Zsuzsánna azok, a ki­
ket a gyász legközvetlenebbül érintett.

A temetés.

A temetést a Fodor-féle temetkezési inté­
zet rendezi, mely legszebb gyászkocsiján viteti 
ki a hült hamvakat a temetőbe.

A református egyház ma reggel gyönyörű 
érczkoporsót vásárolt az elhunyt számára s a

Révész Sára
özv. Vass Pálné 

gyermekei s unokái ne­
vében. Régebben elhalt 

nőtestvérének gyermeke:
Bihari Lászlóné 

Komáromi Zsuzsánna.

A családi életében mindent 
elveszített bánatos özvegy 

Révész Bálintné 
Medgyasza y Juliánná, 
testvérei s rokonai nevé­

ben is.
Áldott legyen emlékezete!

* Révész Bálint arczképe. Lapunk 
első oldalán közöljük a 'megboldogult püspöknek 
jól sikerült arezképét, mely püspöksége első évei­
ből származik ugyan, de azért még ma is telje­
sen hü. Ilyen kivételes alkalommal indokoltnak 
tartjuk az arczlcép közlését s azt hisszük, hogy 
olvasóink is szívesen veszik, hogy a megboldogult 
főpásztor arczlcépét rajzban is bemutatjuk.

Vegyes hírek. Nem lehetett 
önkéntes a katonaságnál s ezért főbelötle 
magát Temesváron egy Reichardt Károly nevű 
kereskedősegéd. — Agyonütötte a sógo­
rát Hosszufuluban, Nagyszombat környékén 
egy Schwarz Albert nevű gazda. Egy házban 
lakott a meggyilkolttal, Popovics Pállal s 
régóta viszálykodtak. — Egy őrült gyil­
kosságai. Maestricht városban, Hollandiában, 
egy hirtelen megőrült cseléd szolgálatadójának 
öt gyermekét fojtotta meg. A gyilkosságot, mint 
mondá, azért követte el, hogy gyönyörködhes­
sék a szerencsétlen áldozatok haláltusájában. —

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.
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